

感染奥密克戎后 防疫热点Q&A

为进一步优化新冠病毒检测策略,做好防控工作,国务院联防联控机制综合组近日印发了《新冠病毒抗原检测应用方案》等文件。感染奥密克戎后,抗原多久能测出来?抗原“阳”了怎么办?围绕公众关心的问题,国务院联防联控机制专家回应防疫热点。

国务院联防联控机制专家回应防疫热点

1.问:感染奥密克戎后,抗原多久能测出来?

答:抗原检测的速度更快,操作更便捷。但一般要等到病毒复制到较高水平、感染者排毒量较高时,抗原才可以检测出来。

在初期,即使感染者出现一些轻微症状,由于病毒载量低,抗原检测未必显示阳性。根据奥密克戎的潜伏期估算,一般感染后2至3天可以检测出来。部分感染者尤其是无症状感染者,由于病毒载量持续较低等原因,可能要5天甚至更长时间后才能检测出来。

2.问:抗原检测显示阴性,是不是就意味着没感染?

答:如果病毒载量低,抗原检测可能检测不出来。随着病程的进展,病毒载量增加,抗原检测可能会有一部分人已经被感染了,甚至出现一些轻微症状,但抗原检测仍显示阴性。不过,通常此时的病毒载量较低,传染性较弱。

抗原检测无需“一天两检”“一天三检”。如有必要,一天测一次即可。

3.问:为什么有人抗原阳性,核酸却是阴性?

答:两种检测方式的灵敏度不同,加上采样操作不一定标准,可能出现“假阳性”或“假阴性”的结果。通常来说,核酸检测的准确率更高。

如居家治疗人员症状明显好转或无明显症状,自测抗原阴性并且连续两次核酸检测阴性(Ct值≥35,两次检测间隔大于24小时),可结束居家治疗,恢复正常生活和外出。

4.问:抗原检测阳性怎么办?

答:抗原检测如果是阳性,没有症状或症状轻微时,居家隔离治疗,按照居家隔离治疗人员用药指引,选择适宜的药物进行治疗。症状加重时,及时前往医疗卫生机构发热门诊(诊室)就诊。

老年人如果抗原检测阳性,还应在医务人员指导下选择药物。症状加重时,及时前往三级医院就诊。

此外,抗原检测如果阳性,按照要求向基层医疗卫生机构报告结果。

(新华社北京12月10日电)

抗原多久能测出来

发热是否上医院 感染新冠怎么办

——钟南山院士解答防疫新阶段百姓关切点

12月10日电(记者肖恩志、马晓洁、徐弘毅)春运来了,如何做好个人防护?发热是否要上医院?感染新冠怎么办?有没有必要囤积药物?还要不要戴口罩?……12月9日,钟南山院士接受新华社独家专访,就群众关心的七大焦点问题一一解答。

焦点一:

春节春运即将来临,该如何防护?

临近春节、春运,不少群众返乡过年,在人群密集的路途中、走亲访友时,如何做好个人防护?

钟南山认为,当务之急是加速新冠疫苗加强针接种。他说,我国已有大量人群接种了新冠疫苗,加强免疫接种是防疫新阶段最好的保护办法。

“2023年春节还采用就地过年办法的可能性很小,但仍然要加强准备工作。我建议准备回家的人要加强疫苗接种,就算得了新冠也不会很重。”钟南山说。

“打了加强针以后,一般两周就起效了。这样对春节春运期间百姓回家大量人群迁移时,防止大规模传播有很大的好处。在全国加强疫苗接种刻不容缓。”钟南山建议,特别是老年人、有基础疾病的人群,接种了疫苗更让人放心。“如果已经接种了两针灭活疫苗,需要再加上另外一针作为加强。”

焦点二:

奥密克戎到底有多强的传染性、毒性?

为什么近期病例数增多,可能一不小心就“阳”了?

钟南山解释说,奥密克戎作为一种新冠病毒变异株,与此前的野生株、阿尔法、贝塔、德尔塔等毒株相比,是一个单独进

化出来的家族,其发展、演变、变异较快。新冠病毒跟人体细胞结合的区域叫作受体结合区域,奥密克戎这部分蛋白中的氨基酸,其中有96%的点位已发生了变异,换言之,已突变得差不多快饱和了。

“奥密克戎的变异带来了对人体的免疫逃逸现象,所以传染性很强,最新的毒株R0系数可以达到22,也就是一个人可以传染22个人。目前中国主要流行的BA.4、BA.5和BF.7等传播很快,这种情况下,再强的防控也很难完全切断其传播链。”钟南山说。

除了传染性,奥密克戎的致病性也受到人们关注。钟南山说,奥密克戎的致病性已经大大减低,近期致死率已降低至0.1%左右,跟流感差不多。

奥密克戎已经很少见到侵袭肺部。钟南山说:“奥密克戎变异到BA.2、BA.4和BA.5以后,主要的感染部位在上呼吸道。动物实验结果显示,它已经很少侵袭肺部;从真实世界中的人体感染来看,绝大多数感染奥密克戎的病人症状都表现在上呼吸道感染,常见咳嗽、咽痛和发烧等。肺部表现上很少看到有肺炎。”

“奥密克戎的表型可以说是‘新冠上呼吸道感染’,这一点非常明确。它极少导致人死亡。”钟南山说。

钟南山同时提醒,由于奥密克戎的传染性仍远远高于流感,对它的防范还是要更加注意,重点要放在对老年人、有基础疾病等群体的保护上。

焦点三:

感染了奥密克戎后,多久能康复?

钟南山说,新冠既然已经主要不侵犯肺,都在上呼吸道,大多数情况下不

会导致人的死亡。

钟南山说,从世界上和国内绝大多数的患者来看,感染奥密克戎后大概一周左右就可以康复,症状一般第1至3天最厉害,第四、五天核酸检测结果常转为阴性,那就是康复了。一般来说,绝大多数人若确诊(奥密克戎)新冠,会在7至10天康复。

焦点四:

感觉发热了怎么办?

最近,一些城市出现了发热门诊排长龙的现象,医疗体系是否可以应对可能出现的感染高峰?

“发热是奥密克戎或者是新冠的一个重要的表现,但此时也处于冬季流感高发期,有时候发热要注意是否患有流感。有少数人可能是双重感染。”钟南山表示。

钟南山说,发热的患者一般要注意第一天和第二天,如果一两天还没有退烧,可以在家做新冠抗原检测,如果是阴性,还可以等等。如果新冠抗原阳性,但又没有什么其他感觉,也先不需要去医院,居家就行。“要看持续的情况和自己的感觉,奥密克戎的发热一般是2到3天,很少持续,流感也是这样。如果持续时间较长,应该去医院做进一步检查。”钟南山说。

焦点五:

假如感染新冠,需要去医院吗?

钟南山认为,这要根据情况,“如果原来有比较严重的基础病,又感染了新冠,这很容易造成基础病的加重。这样的情况要密切地跟医院和医务人员联系,一旦有什么变化是要到医院的。”但是对大多数人来说,不需要去医

院,可以在家。但是在家并不意味着放任不管。钟南山认为,起码有几点要注意:第一,自己注意戴N95口罩,尽量减少感染家人。第二,要经常带着抗原试剂,隔一天、隔两天测试,如果数天高热不退,就应该去医院检查了。要是没有症状,过几天呈阴性了,就不用管了。

焦点六:

还有必要戴口罩、囤积药物吗?

钟南山表示,针对新冠病毒的变化,要更加注意个人防护。

“我也发现,近期群众在这方面做得更好了,这是好事。”钟南山说,口罩能够至少减少60%的感染风险,特别是N95口罩。

近期,不少人害怕被感染而购买药物。个人是否需要囤积一些药物?钟南山说,他不认为应该囤药,因为奥密克戎感染者绝大部分可以自己好转,囤药没有太大的必要,而且容易引起恐慌。

焦点七:

对复学复课有哪些建议?

“新十条”出台后,不少家长关心孩子是否能够复学复课。

钟南山建议,从学校和孩子个人防护来说,要充分鼓励孩子接受全程疫苗接种,这是最核心的问题。有了全程疫苗的接种,复课更安心。此外,可以做抗原检查,抗原检查是比较准确的。比如复学以后,一旦有孩子测试发现阳性,可以立刻回家隔离,周围的孩子再做检测,如果没有问题,可以继续上课,应该走这条路。“各省市各学校都有自己的情况和规定,对此不能做一概判断,但是应该走这个方向。”

医保政策进村入户 云端尽享方便快捷

邱金国 石莲莲

异地看病医保报销要准备哪些材料?报销内容有哪些?以往,诸暨枫源村村干部郭大姐常常要为回管村民的这些医保政策问题感到困扰。医保政策和老百姓的生活息息相关,及时把政策说清楚、传达好,是解决群众“急难愁盼”问题的有效途径。

解决痛点提供方便,成为“村里管”数字应用场景开发的初衷。以常见需求为导向,“村里管”将医保相关内容标准结构化,集成基本医保、医疗保障、越惠保等政策,为群众及时享有医保待遇提供政策指引、办理指南和在线全程智能问答。

其中,“医保小智”模块提供常用的参保、报销、查询、转移等业务查询和个人办事、法人办事、如何续交医保等快

捷咨询,为群众提供在线问答、常见问题解答等服务,提高医保政策知晓度。

群众通过村便民服务中心的“医保自助服务终端”或“浙里办——浙里医保——邻里医保 医保到家——政策村里管”途径,用语音和按键相结合的方式,能够在线选择医保小智、咨询电话、医保政策和医保知识4项功能。目前,“村里管”已上线150余项政策,方便了群众查询,有效减少了因政策理解不到位引发的投诉,提升了群众对医保工作的满意度。

“现在有了‘医保小智’,我可以直接提醒村民在村里的医保自助服务机或者是手机‘浙里办’APP上查询医保政策,不仅能查到如何办理转外就医备案,还能在手机上办理相关手续。”

村干部郭大姐说,“平时看病买药能不能医保报销、可以报销多少等问题,都可以在‘医保小智’上轻松了解到,心里也更踏实了。”

枫源村位于诸暨市枫桥镇东南。枫源村面临着年轻人口流出、人才缺失、留守的老人儿童出行不便等问题。诸暨市医疗保障局把枫源村作为“未来乡村 医保到家”改革试点,通过数据集成、流程再造、多元协作,依托“两图两机两人”,实现业务经办在村(社区)里,看病治疗在村(社区)里,健康管理在村(社区)里,以及医保“六在村(社区)”。

致力于做优群众家门口的医疗保障服务,医保业务“村里办”、医保药品“村里购”、医保服务“村里享”、医保

“村里帮”、医保政策“村里管”、医保基金“村里管”的医保服务体系已经在枫源村形成。“以此为起点,项目将在更大范围推广,让更多群众切实享受到医保服务带来的便利。”诸暨市医疗保障局相关负责人说。



诸暨枫源村数字医保区智慧健康站(图片由诸暨市医疗保障局提供)

上城采荷街道 大车换小车 打通垃圾清运最后“一百米”

缪颖明

近日,杭州市上城区采荷街道直运公司的船式清运车(以下简称“船车”)每天都会准时出现在采荷街道洁莲、夕照、江汀、静怡等社区的垃圾投放点。据悉,用船车清运垃圾,是采荷街道在现有清运体系上升级服务质量、提高清运效率的一项创新成果。

“辖区内有不少老旧小区,存在道路狭小、车位紧缺、市政设施配套落后等问题。”说起创新使用船车代替以往大型清运车辆的原因,采荷街道相关负责人介绍,在采荷街道老旧小区内,由于居民垃圾产生量大,垃圾桶往往较多,环卫工人需要提前一天在傍晚时分把桶拖到清运点位。“一到晚上,垃圾桶容易占道阻碍交通,拖桶噪音以及长时间堆放造成的异味都会给居民生活造成干扰。”采荷街道相关负责人说,与此同时,大型清运车辆进出老旧小区又极为不便,实施垃圾清洁直

运后,仍需要小车对垃圾桶进行接驳,所以社区会将这些生活垃圾清运接驳点设置在道路两侧或小区门口,由工作人员每天将小区内的垃圾桶拖至清运点位再由作业车辆清运,完成清运后再将桶送回。

如何在保持老旧小区环境卫生的同时又做到最大程度减少垃圾清运对居民的影响?据悉,今年以来,采荷街道会同市环境集团进行了多次实地调研和深入商讨,社区监察联络站广泛听取、收集民情民意,反馈给公管办,最终确定将原有小区分类、清运的整体模式予以“升级”“提升”,推出了前端生活垃圾船式清运车定制服务线试点的解决方案。

目前,采荷街道通过定制小车接驳转运方式,清运车辆直接到各垃圾投放点进行实地装载,基本实现试点区域生活垃圾“一日两清”。特别是对集置点临

近主要道路、小区内部道路狭窄及集置场地配套不足的老旧小区,“一日两清”船车转运成效明显。

吴师傅在洁莲社区负责拖桶、洗桶工作已有12年,以前一般晚上六七点钟就把桶拉到马路上了,一个小区30个桶对吴师傅来说是个不小的工作量。“原来真的不方便,但现在船车直接就把垃圾运走了,我非常赞成这样的做法。”他说。

船车的便捷性提高了垃圾清运的灵活性,提高了处置及时性,垃圾满溢现象得到有效缓解,垃圾桶在道路边、小区明显位置的集置问题也得以解决,同时还大大减轻了工作人员的作业负担。

“原来大车通常在凌晨5点到7点来运桶,会影响我们休息,现在小车早上7点前运一次,上午9点到下午4点运一次,进行错峰运桶后,家里的老人

小孩都能睡个安稳觉了。”江汀社区居民汪女士感慨道,现在的船车个头小又灵巧,很好地规避了以往直运大车集中清运作业和拖移垃圾桶时导致的噪音扰民问题。

未来,采荷街道还将结合辖区“金牌管家”大物业品牌优势,在街区范围内符合条件的区域逐步推广“一日两清”船车转运经验,为建设美好人居环境贡献采荷方案。



船式清运车清运小区垃圾(上城区采荷街道供图)

向前 向新 向未来

绍兴银行举行成立25周年“公司日”活动

谢兴财 刘信宇

近日,绍兴银行举行成立25周年“公司日”活动,以“向前、向新、向未来”为主题,通过升旗仪式、视频献礼、表彰先进等一系列纪念活动,重温25年艰苦奋斗历程,展现青春绍兴、踔厉奋发的良好精神面貌。

作为绍兴首家地方法人银行,绍兴银行始终坚持立足地方、服务中小的经营理念,为绍兴高质量发展持续注入金融动能。特别是2019年以来,绍兴银行提出“2+5”战略转型,坚持大零售和普惠金融发展方向,推进小微金融、集镇金融、社区金融、文化金融和数字金融建设,成长为全市经营规模最大的商业银行。截至目前,该行资产规模已突破2000亿元,净利润、拨备覆盖率等经营指标呈现翻倍式增长,连续3年被绍兴市委、市政府评为“工作目标任务考核”优秀单位。

面对全新的发展机遇和挑战,绍兴银行坚持灵活经营、守正创新,不断探索城商行特色化经营新路子。制定《“十四五”发展战略规划(2021—2025)》,明确目标为聚焦集镇金融,服

·资讯·

务乡村振兴,努力打造“城商行服务乡村振兴标杆行”;实施《服务共同富裕示范区建设行动方案(2021—2025)》,着力培育集镇金融经营特色,构建“1+5+2”数字金融体系,推进服务共同富裕建设走深走实;推出“服务稳经济大盘十五条”,落实减费让利,开展助企纾困,加大对实体经济和小微企业的支持力度。

在活动现场,绍兴银行评选出首届“忠诚奉献大禹奖”,表彰了为绍兴银行从建行伊始到发展至今作出卓越贡献的25位员工代表,激励全体员工以他们为榜样,忠诚奉献、攻坚克难、争先进步、不懈奋斗。

栉风沐雨廿五载,砥砺奋进新时代。绍兴银行一路披荆斩棘、砥砺奋进的历程,不仅是绍兴金融业几十年发展的微观缩影,更是改革开放以来绍兴社会经济飞速发展的生动见证。接下来,该行将以成立25周年为契机,深刻把握中国式现代化内涵与要求,坚守市场定位,坚定“2+5”战略,为建设高水平网络大城市、打造新时代共同富裕地贡献力量。



庆祝绍兴银行成立25周年(图片由绍兴银行提供)

金融许可证公告

杭州联合农村商业银行股份有限公司天成支行

机构编码:B1149S233010070 许可证流水号:01062747
业务范围:吸收公众存款;发放短期、中期和长期贷款;办理国内结算;办理票据承兑与贴现;代理发行、代理兑付政府债券;从事银行卡业务;代理收付款项;经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。
批准日期:2011年1月30日
机构住所:浙江省杭州市上城区彭埠街道云河园西3-103号底商一楼
邮政编码:310017 发证机关:中国银行保险监督管理委员会浙江监管局
许可证颁发日期:2022年12月8日

保险许可证公告

英大泰和财产保险股份有限公司浙江分公司

许可证编号:00031923 许可证机构编码:000135330000
业务范围:经营财产损失保险;责任保险;信用保险和保证保险;短期健康保险和意外伤害保险业务;经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。
住所:浙江省杭州市上城区四季青街道市民街219号利有商务大厦1501、1502、1503、1505、1506、1507、1508、1509、1510室和1708、1710室
邮政编码:310020 负责人:余文胜 联系电话:0571-28297665
发证机关:中国银行保险监督管理委员会浙江监管局
许可证颁发日期:2022年12月5日